

禱告：主，我們感謝祢！祢把我們分別出來，今天能夠坐在祢面前與祢交通，是祢賜給我們極大的恩典，祢愛我們必愛到底。保羅對帖撒羅尼迦教會的信徒說：願賜平安的神親自使你們全然成聖，又願你們的靈與魂與身子得蒙保守，在我們主耶穌基督降臨的時候，完全無可指摘。那召你們的是信實的，祂必成就這事。相信祢在我們身上也要做成這工，在祢降臨的時候，使我們無可指摘。求祢祝福今天的聚會，將一切的榮耀、頌讚都歸給祢，奉主耶穌基督的名禱告。阿們！

複習：

以西結書第十五章：

- 葡萄樹最重要的目的是結果子。
- 在以西結之前、神曾經藉著以賽亞向以色列百姓說：祂費盡心力栽種上好的葡萄…指望結好葡萄，反倒結了野葡萄。
- 約翰福音 15 章、耶穌說：我是真葡萄樹、你們是枝子…。如果我們住在主裏面就能結果子、榮耀神。
- 以賽亞書第 5 章也特別提到壓酒池，因為葡萄需要經過壓榨才能成為酒，我們的生命也是一樣。以個人來說、我們應該多結果子、有豐盛的生命；對教會來說，我們每一個人需要被破碎建造，才能彼此供應成為別人的幫助。保羅在歌羅西書 1:24 現在我為你們受苦，倒覺歡樂；並且為基督的身體，就是為教會，要在我肉身上補滿基督患難的缺欠。

- 士師記 9 章 7-15 節 約坦站在基利心山上說：示劍人哪！你們要聽我的話，神也就聽你們的話。

有一時、樹木要膏一樹為王、管理他們，就去對橄欖樹說，請你做我們的王。橄欖樹回答說：我豈肯止住供奉神明和尊重人的油、飄搖在眾樹之上呢？

樹木對無花果樹說：請你來做我們的王。無花果樹回答說：我豈肯止住所結甜美的果子，飄搖在眾樹之上呢？

樹木對葡萄樹說：請你來做我們的王。葡萄樹回答說：我豈肯止住使神明和人喜樂的新酒，飄搖在眾樹之上呢？

樹木對荊棘說：請你來做我們的王。荊棘回答說：你們若誠誠實實地膏我為王，就要投在我的蔭下。不然、願火從荊棘裏出來，燒滅利巴嫩的香柏樹。

- ✓ 神要的是被打下來的橄欖、壓榨成油；不是高高在樹上的橄欖。
 - ✓ 無花果樹寧願結出甜美的果實讓人採下來享用，不願飄搖在眾樹之上做王。
 - ✓ 葡萄樹也願結出許多葡萄，被壓榨釀成新酒，而不願做王。
 - ✓ 它們只為滿足神和人的需要，不為滿足自己的需要。
 - ✓ 荊棘一無是處、一無可用，它也沒有所謂的“蔭下”讓人投靠。荊棘是不配做王的，它代表肉體，至終要被火燒毀。
- 約坦是士師基甸的兒子。以色列人因行耶和華眼中看為惡的事，耶和華就把他們交在米甸人手裏。米甸人壓制以色列百姓、搶走糧食，他們只好躲進山洞

裏。今天、米甸人預表“人離開神、落入宗教裏面，以致失去真正的屬靈糧食，而且各自古孤立、彼此沒有交通”。

- 當以色列百姓沒有糧食的時候，神興起基甸，“他在酒醉那裏打麥子”（士師記 6:11）通常打麥子是在高地，基甸在酒醉打麥子，說明他過著隱藏生活。
- 耶和華的使者對他說：大能的勇士啊，耶和華與你同在。
- 神要差遣他拯救以色列，他說：我有何能拯救以色列呢？我家在瑪拿西支派中是至貧窮的，我在我父家是至微的…(6:15)（基甸認識自己的本相）
- 基甸獻上祭物、蒙神悅納。（個人見證、把自己奉獻給神）基甸築壇、起名叫耶和華沙龍（耶和華賜平安）
- 耶和華在夜裏吩咐基甸拆毀巴力祭壇（6:25-35）（神要他公開見證）。
- 後來、人稱他為“耶路巴力”。
- 基甸向神求兩個證據：
 - 基甸把一團羊毛放在禾場上若單是羊毛上有露水、別的地方都是乾的，我就知道祢必照著所說的話，藉我手拯救以色列人。
 - 次日早晨、基甸起來見果然是這樣。基甸又對神說：求祢不要像我發怒…但願羊毛是乾的，別的地方都有露水。這夜神也如此行，獨羊毛上是乾的，別的地方都有露水。
 - 禾場是打穀的地方，屬靈的意義來說是十字架，穀子代表肉體。十字架要做分開的工作，把屬神的生命與屬肉體（人）的部分分開，就像禾場上把穀與糠（殼）分開。
 - 羊的美麗在於羊毛，若是被剪得光禿禿地就不好看了。羊毛說到人的尊貴榮耀，它被放在禾場上，如同“他像羊羔被牽到宰殺之地，又像羊在剪毛的人手下無聲，他也是這樣不開口。”（以賽亞書 53:7）十字架的工作是把人最尊貴榮耀的部分除掉，這就像士師記中約坦的比喻。
 - 第一個驗證：禾場上的羊毛都是露水，這是神的恩典。第二個驗證：羊毛是乾的，因為所有的一切都傾倒出去了。好像保羅知道自己離世不久，他帶著喜樂的心把自己獻給神，（澆奠出去：酒祭）。
- ✓ 士師記第 7 章：之後、有許多人跟隨基甸，但神只要三百人。（他們有三萬二千人、仇敵有十三萬五千人）神說：
 - 凡懼怕的人不能選：神賜給我們，不是膽怯的心，乃是剛強、仁愛、謹守的心。
 - 不儆醒的人不能選：跪著喝水的。
 - 站著喝水的人是儆醒隨時可以打仗的。
 - 9-25 節基甸以三百人擊潰十三萬敵軍。因耶和華已將米甸的軍隊交在他們手中。
- 士師記第 8 章
 - 以法蓮人對基甸說：你去與米甸人爭戰，沒有招我們同去，為什麼這樣待我們？他們就與基甸大大爭吵。基甸以婉言相對，他們的怒氣就消了。

- 18 節：基甸問西巴和撒慕拿（米甸人的兩個王）說：你們在他泊山所殺的人是什麼樣式？回答說：好像你，各人都有王子的樣式。基甸說：他們是我同母的弟兄…（王子的樣式、指得勝者）
 - 22 節以色列人對基甸說：你既救我們脫離米甸人的手，願你和你的兒孫管理我們。基甸說：我不管理你們，我的兒子也不管理你們，惟有耶和華管理你們。（正如約坦的比喻）
 - 24-28 節…所奪的耳環…基甸以此製造了一個以弗得，設立在本城俄弗拉，後來以色列人拜那以弗得行淫，這就做了基甸和他全家的網羅。這樣、米甸人被以色列人制伏了，不敢再抬頭。基甸還在的日子國中太平四十年。
 - 30 節基甸有七十個親生兒子，因為他有許多妻子…他的妾住在示劍，也給他生了一個兒子，名叫亞比米勒…基甸死後，以色列人又去隨從諸巴力行邪淫。
- 士師記第 9 章
 - 亞比米勒顧了匪徒將他兄弟耶路巴力的衆子七十人都殺在一塊磐石上（這磐石曾是基甸築壇獻祭的地方，士 6:26）只剩下小兒子約坦…示劍人和米羅人都一同聚集，往示劍橡樹旁的柱子那裏，立亞比米勒為王。（士 9:6）
 - ✓ 約書亞記 24 章 約書亞將以色列的眾支派聚集在示劍…現在你們要敬畏耶和華，誠心誠意地事奉他…至於我和我家我們必定事奉耶和華…²⁵ 當日，約書亞就與百姓立約，將一塊大石頭立在橡樹下耶和華的聖所旁邊。
 - 示劍在那裏？申命記 11:29 及至耶和華你的神領你進入要去得為業的那地，你就要將祝福的話陳明在基利心山上；將咒詛的話陳明在以巴路山上。
 - 申命記 27:11-13 當日，摩西囑咐百姓說：你們過了約旦河，西緬、利未、猶大、以薩迦、約瑟、便雅憫六個支派的人，都要站在基利心山上為百姓祝福；流便、迦得、亞設、西佈倫、但、拿弗他利六個支派的人，都要站在以巴路山上宣佈咒詛。
 - 約書亞記 8:33-35…一半對著基利心山上，一半對著以巴路山上，為以色列人祝福，正如耶和華僕人摩西先前所吩咐的…
 - 示劍正好在基利心（右邊，面對海洋、有水氣、樹木、葡萄）和以巴路（左邊，面對沙漠、貧瘠）兩座山之間。
 - 士師記 9:7-25 約坦站在基利心山頂上，向衆人大聲喊叫說：示劍人哪！你們要聽我的話、神也就聽你們的話。…橄欖…無花果…葡萄…荊棘（衆人像基利心山一樣、滿了樹木、滿了祝福；但也有荊棘（指亞比米勒）。
 - 約坦巴不得衆人都蒙受祝福，像基利心山一樣。
 - 約坦的話就是要示劍人選擇像橄欖樹、無花果樹和葡萄樹一樣，謙卑、盡本分、事奉神，不願做王，神也就聽你們的話了。否則、你們若選擇膏荊棘做王的話，火從荊棘裏出來燒滅利巴嫩的香柏樹，連荊棘自己也要被燒滅。（士 9:23-54 神要審判示劍人和亞比米勒 - 雙方打仗、報復 - 被殺）

- 士 9:55-57 以色列人見亞比米勒死了，便各回自己的地方去了。這樣、神報應亞比米勒向他父親所行的惡、就是殺了弟兄七十個人的惡。示劍人的一切惡、神也都報應在他們頭上，耶路巴力的兒子約坦的咒詛歸到他們身上了。
- 約坦知道示劍人不會聽他，他便逃到比珥。比珥（民數記 21:16）是井的意思，那是有活水的地方，神在那裏供應他。
- 神興起基甸，他是得勝者（來 11:32 信心偉人），可惜有破口、給仇敵留了地步。
- 神不僅建葡萄園，要我們結實纍纍，祂也建立壓酒池，讓我們成為使神明和人喜樂的新酒。

以西結書 15 章

- 葡萄樹是沒有什麼功用的，只能當柴燒了。
- 我們都要經過神的審判。如“從火中抽出來的一根柴”指餘民（撒迦利亞書 3:2）
- 神是公義的神，祂也是憐憫慈愛的神。

禱告：主，我們再一次為你的話感謝祢！使我們多結果子榮耀神，達到祢最高的心意，不是為取悅別人。提摩太後書 2 章 21 節說：人若自潔、脫離卑賤的事，就必做貴重的器皿，成為聖潔，合乎主用，預備行各樣的善事。在這新的一年，我們懇求祢幫助我們得著祢，祢也得著我們。願一切的頌讚敬拜都歸給祢，禱告奉我主耶穌基督的名。